

MAGYAR LAPOK

XI. évfolyam, 134 (2998) szám

KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP

Nagyvárad, 1942 június 17

Kállay Miklós miniszterelnök Csikban és Gyergyóban

A székelyföldi követ utolsó napja

Csikszereváról jelentik (MTI.): Kállay Miklós miniszterelnök székelyföldi körútjának utolsó napján, kedden Csik vármegyét látogatta végig. Csikszerevár városához eljutott ezrekre menő tömeg várta a miniszterelnököt. A környező községekből népi díszruhákban felvonult a lakosság. Ott voltak a gimnázium csángói is, kik közül mintegy 800 férfi és asszony jött Csikszerevárra, mert mindenképp látni és köszönteni akarta a magyar miniszterelnököt. A miniszterelnök érkezését leírhatatlan lelkesedés fogadta. A vármegyeháza kapujában Szász Gerő polgármester mondott a város nevében üdvözlőbeszédet. A miniszterelnök ezután a városháza közgyűlési termében fogadta a vármegye és város polgári, katonai és egyházi hatóságainak, valamint társadalmi egyesületeinek küldöttségét. A miniszterelnök a lelkes üdvözlésekre válaszul a többi között ezeket mondta:

— Három napja járom a Székelyföldet, ahová azért jöttem, hogy lássam ennek az országrésznek ügyesbajos dolgait, megismerkedhessem székely testvéreimmel és ennek a sokat szenvedett népnek, ahol lehet segítséget hozzak. Bizonyoságot akarok szolgáltatni határainkon belül és kívül is, arról, hogy a magyar kormányzat ezekben a nehéz időkben egyik legfontosabb feladatának, ennek az országrésznek szemmel való tartását tekinti. A róla való gondoskodást nemcsak a négy székely vármegye, nemcsak a visszavetett Erdély, de az egész magyar világ az egész magyar jövőnk szempontjából is fontos. A magyar népnek nem szabad többé szétesznie a világ minden részében, mint a múltban, hanem életét fokozni itthon, kelendővé, amíg találkozik a nagy magyar sziget, az alföldi néppel.

Tombóli tetszenyilvánítás fogadta a miniszterelnök szavait. A miniszterelnök ezután az utcán sorfalat álló községi ünnepsége közepette átvonult a gimnázium kertjébe, ahol a látogatás alkalmával az Erdélyi Párt csikvármegyei szervezete intézőbizottsági ülést tartott. A miniszterelnök itt is felszólalt és utalt arra, hogy Erdély problémái megoldására a kormány már 400 millió pengőt fordított, de ennél sokkal több történet volna, ha Erdély a gazdag békeidőben tért volna vissza, nem pedig egy világéges közepette.

— A háborús nehézségek közepette — mondotta a miniszterelnök — nem szabad elfeledkezni arról sem, hogy egy másuttán 3 éven át árvíz is sújtott bennünket, ami olyan nehéz helyzetet teremtett, hogy ha száz kezünk is volna, akkor sem tudnánk minden bajon segíteni. Ismerem az itteni nehézségeket,

de kérek benneteket, hogy immár a másodízben történt látogatásomban lássátok a kormány segíteni akarását.

A miniszterelnök szavait szívesen nem akaró taps és éljenzés fogadta, majd Lukács Béla tárcanélküli miniszter szólt fel, ki az ország gazdasági életének fölemelése, a nép társadalmi helyzetének javítása és a hadsereg megszervezése felől szólott.

A miniszterelnök ezután Csikszomorlyóra utazott, az ottani kegytemplomát látogatta meg. Csikszentimmonban az ujonnan létesült keményítő gyár munkásai között tájékozódott a viszonyokról. Innen Gyergyó vidékére minden község diadalkapuval és tömeges kivonulásokkal várta. Madéfalvan megkoszorozta a vértanúk emlékjelét. Delután érkezett meg Gyergyószentmiklósrára, ahol a környék népe sokszáz tömegben fogadta a kormányelnököt. Itt Gaál Alajos képviselő, László Ignác fő-

esperes és Bányász Sándor kiszagda köszöntötték őt, s egyuttal ismertették a helyi problémákat. A miniszterelnök biztató válaszokat adott.

A miniszterelnök innen folytatja útját Beszterce felé. Beszterce vármegyében is meleg ünnepséssel fogadták a miniszterelnököt. A magyar lakosság mellett a német és román falvak is kivonultak, s lelkesen köszöntötték a miniszterelnököt.

A miniszterelnök körútjának legutolsó állomása Beszterce volt, ahová este érkezett meg. Itt is igen nagy szeretettel és meleg lelkesedéssel fogadták. Elutazása előtt a miniszterelnök kéretével együtt ellátogatott a magyar kaszinóba és ott hosszasan és közvetlenül elbeszélgetett a város vezetésével, majd megtekintette a XVI. században épült igen híres csucsiv evangélikus templomot. A miniszterelnök kíséretével együtt visszautazott a fővárosba.

Rövidesen megindul Tobruk ellen az általános támadás

A tengely csapatai elfoglalták Krightbridget

Zürichi jelentés szerint azt hiszik, hogy az Akroma-Szidi Rezegóéll folyó csata Tobruk külső vonalának sorsát is eldönti. Kairói jelentések szerint valószínűnek tartják, hogy Rommel csapatai nem fogják megtámadni El-Duda helységet, hanem bekerítik és ostrommal kiéheztetik.

Berlinből jelentik: (B. T.) Kairói jelentés szerint az északafrikai brit főhadiszálláson arra számítanak, hogy a Tobruk elleni általános támadás rövidesen megindul.

Az Új Nemzedék írja: Ankarába érkezett jelentések szerint Cirenaiában az anglok feladták Krightbridget, amelyért az utóbbi időben elkeseredett harcok voltak.

Elkeseredett küzdelem folyik a Korall-tengeren a japánok és amerikaiak között

Tokióból jelentik: (MTI) A Német Távírtani Iroda jelenti: A Tokumirin Simbun haditengerészeti tudósítója jelenti egy meg nem nevezett támaszpontokról: Rabaul és A Horn szigetek között a Korall-tenger északnyugati sarkában szakadatlan és elkeseredett harcok folynak. Ezekben a harcokban, amelyekben az amerikaiak védkeznek, sem embert sem hadi anyagot nem kímélnek, hogy megtarthassák ottani állásaikat. A japánok nagy hatósugarú bombavetőgépekkel állandó támadásokat intéznek az ellenséges katonai berendezések ellen. Az ellenség légiereje megtörtő támadást igyekszik végrehajtani. Május eleje óta Port Mi-

resby vidékén több mint 150 repülőgépet lőttek le vagy pusztítottak el.

Bangkokból jelentik: (MTI) A Német Távírtani Iroda jelenti: Azad a kongresszus elnöke, Nehru a kongresszus vezére és Gandhi közt véget értek a megbeszélések. Azt hiszik, hogy teljes megegyezéssel fejezték be tanácskozásait az indiai angol és amerikai csapatok elleni lépések kérdésében.

(Genf.) (NTI jelenti.) Az amerikai haditengerészeti vezetősége elhatározta, hogy félreteszi az új csatahajók építésének tervét és minden erejével a légi haderő növelését igyekszik elérni. (MTI)

Miniszterek a Székelyföldön

Irta: Dr. Paál Árpád

A Székelyfölddel ennek a lapnak a közelmúlt idegen uralom idején igen nagy és igen belső volt az összefüggése. Olvasóközönségünk ezreinek jó felerészén onnan telt ki, s akkori közleményeink tartalma is annak az országrésznek az érdekeire vonatkozott, az ottani viszonyokról adott ismertetést, azokra nézve tárta föl az akkori magyar népkisebbségi élet sok nemzeti és keresztény problémáját. Sokszor merítettünk onnan tapasztalást, sokszor jötték onnan példaadások és tájékozódások az egész akkori népkisebbségi sorsunkban a helytállásokra, az egymásért való összefogásokra, a magunk önvédő nemzeti életének a mélyebb és nehezebb szempontjaira. Akkori politikai erőnk is jórészt abból telt ki, hogy a Székelyföld tömör magyar tömege juttatta az egész népkisebbségi magyarságot olyan parlamenti képviselőre, mely az idegen országban is számottevő lehetett.

A mi lapunk keresztény és nemzeti irányzata különlegesen erős talajt kapott a Székelyföldben, mikor ez az irányzat még újdonság volt a többi magyar népkisebbségi újságokkal szemben is; mikor ezt az irányzatot még saját külön sajtószolgálatunkban is bizalmatlannul és idegenül kezelték, mert más világrányzatokhoz való alkalmazkodás volt divatban. A székely népben élő vallásos és faji hagyományok azonban ottan gyakorlati megélhetéssé tették a hithez való ragaszkodást, s e hitűségen keresztül a nemzet-társadalmi összetartást. Ennek a szellemi örökségnek hajlandóságnak az elterjedése jó talaj volt arra, hogy a magunk keresztény nemzeti irányza ott az összehangzó fogadtatást és szeretetet megtalálja. Hálával gondolunk ma is erre, mert magános sajtóküzdelmünkben csak a néptalaj volt a mi igazi fenntartónk, s ezt a néptalajt számunkra jó felerészben a Székelyföld adta.

A magyar uralom visszatérése minden magyar vidéknek visszaadta az ősi kapcsolatait a magyar szellem központi erőihez. A foglmi viszonyok is megváltoztak, s így előállott az a helyzet, hogy a Székelyföld a maga helyi sajtószolgálatát be tudta rendezni és országos szellemi kapcsolatait a magyar fővárosához fűzhetette. A Székelyföldnek Nagyváradról való szellemi adminisztrálása így jótékonyan fölélegessé változott, s azóta lapunk is csak a magunk helyi viszonyainak szolgálatát vette inkább munkába. De ha ekként a Székelyföldbe való gyökérszűrésünket halkan el is kellett szakítanunk, jó emlékek megmaradt a szeretet, mellyel egykor odafüzdöttünk. Megmaradt ilyen becses és nagymúltú emlékek az a sok tapasztalat, jópélda és kitanáttára ösztönzés, melyet a Székelyföld népi és vallási hűségéből annyiszor merítettünk. Megmaradt a Székelyföld egész jelentősége iránt az a nagyrabecsülésünk, mely az ország-nagyobbodás új helyzetében is nagy

Vigyázat!



A Darmol hashajtót utána-
zák. Ügyeljen, mert minden
tablettán a „DARMOL”
szónak és T alakú bevágás-
nak kell lenni. Kimondottan
eredeti csomagban kérje.

DARMOL

szakoscai tekint az országrész további sorsára.

Ez az érzésünk kíváncsít most kifejeződére, mikor olvashatjuk, hogy a magyar kormányelnököt minisztertervezéssel, a több vezető államtitkárral együtt járja a Székelyföldet. A minisztereknek és a többi kormányfőnknek ez a tömeges megjelenése több, mint helyi ügy, több a színes érdekeség is. Úgy érezzük, hogy országos kinyilatkoztatása ez a Székelyföld fontosságának. Országos tannagyfővel amellől, hogy a Székelyföld érdekében való tennivalók az egész ország vérkeringésének a fel-frisítését, s az egész országszervezet megerősítését jelentik. Ezeket a tennivalókat foglalják most rendszerbe a kormányzat legfőbb irányítói, s mikor így azon a vidéken az ország nagy munkafeladatait keresik, ezzel tulajdonképpen az egész országot vezik a maga helyes kiegészülése, az egész magyar közélet tartalmasabb kiteljesülése felé. Az országnak jelenidőben élő problémái is vannak, de a jövőre ható problémák is nagyok, melyek a Székelyfölddel szorosan összefüggnek. Ezek a problémák nemcsak székely problémák, de mindnyájunk életének a feltételei.

Csak arra utalunk, hogy az ottani vasutkérdés megoldatlansága óriási területeket kapcsol ki az ország területéből. Lehetetlenség elképzelni, hogy egy egész vármegye úgy kiszakítódjék az ország életéből, mint ahogyan ez például Udvarhely megyével történik. Végére is ez a megye volt a közelmúlt idegen uralom alatt a magyarság legnagyobb arányú megéje. A Székelyföld központja, a magyarpartii vezetőség legfőbb területe. Most forgalmi összeköttetés olyan, melyre még a boldogult Teleki Pál miniszterelnök is azt mondta, hogy oda csak éjtöfnnyövel lehet eljutni. Amellől a forgalmi összeköttetés hiánya nemcsak ezt a megyét szakítja ki az ország területéből, hanem szétszakítja a székely megyék összefüggését is: holt erre az összefüggésre ott, a legkényesebb határzónában nemcsak helyi társadalmi és gazdasági érdekből van szükség, hanem az ország honvédelme szempontjából is, de az egész magyar társadalom szervezete összetartása végett is.

Ha a Székelyföld magán belül is meg tudja valósítani az élénkebb és bensőbb összeköttetést, ezzel az ottani városi élet vesz erőteljesebb fejlődést, a falusi élet kap több lendületet, s együttvéve annak az egész országvidéknek a népe kiemelkedik a sok kicsinyességből, mely olyan kínosan kezdővé tette az életét. A népélet föllendülésével együtt természeti kincsek sokasága, erdők, vizek, szavanyok bősége tárul föl nemcsak az illető országvidéken, hanem az ország egész közgazdasága javára. Megszokta az ország, hogy csak Marosvásárhelyig ér el a Székelyföld felé irányuló tájékozódása. Ez nem elég. A közelmúlt idegen uralom is megmutatta, hogy úgy kiterjedében, mint népi erőben Székelyföldnek az a szerepe volt fontosabb és nagyobb, mely Marosvásárhelyen túl, a csiki, lőrömszéki és udvarhelyi területeken tartotta a magyar életet. Szép, hogy

Követházakban és vendéglőkben kérje a „MAGYAR LAPOK”-at.

vásárhely annyira belekerült az ország gondolkodásába, s hogy ezt a kedves szép várost most is mindjohabban gondba vesszük. De ez nem elég. A többi székely várost is hozzá kell iuttatni, hogy erőteljes központja tudjon lenni a maga vidékeinek.

Ilyen tennivalók állnak előttünk. Sokat lehetne beszélni arról, hogy a székelyföldi erdősegek, fürdők, ásványkincsek, földészterületek, sóvidékek mit jelentenek az egész ország jövő fejlődésére, s a maga szükségleteinek önerőből való ellátása szempontjából. Még az ottani közbirtokossági viszonyok is olyan tulajdonjogi eszmét hozoznak magukban, amelyről Kölesy Ferenc, a Himnusz írója azt fejtegette, hogy abban valósítható meg legjobban a magyar nép földhöz kapcsolódása. A természeti kincseken kívül a néphagyományok, a népfelfogások szellemi kincse is ott van, hogy az egész ország javára feltáruljon. Ezzel a meggondolással kell néznünk most mindenünne a Székelyföld felé. Jólleik tehát azt látunk, hogy a kormányelnökön kívül éppen azok a miniszterek és államtitkárok is járják most a Székelyföldet, akik az ország pénzügyét, földművelésügyét, kereskedelmi és ipari ügyeit, s köznevelésügyét intézik. Az ő ottani körüljárásuk

A gázgyár, a városmajor és a napközi otthon ügyét tárgyalta a városrendezési bizottság

Nagyvárad. Saját tud. A városrendezési bizottság szerda délelőtt Soós István elnöke alatt ülést tartott.

A tárgysorozat első pontja a Haas Fülöp és Fiai cég kihágási ügye volt. Minthogy az illetékes tényezők megállapították, hogy az újonnan épített portálé kiugrás, érezhető forgalmi akadályt nem képez, a bizottság hozzájárult ahhoz, hogy a polgármester ne bontassa le a már elkészült kirakatszekrényt, az elfoglalt terület-többletét azonban kártérítés fizetésére kötelezze a céget. Ettől függetlenül azonban a kihágási eljárás folyamatban marad a Haas Fülöp és Fiai cég ellen.

Soós István polgármester ismertetette a gázgyár létesítésének kérdését. A múlt év októberében egy müncheni cég képviselői jártak Nagyváradon és ajánlatot tettek gázgyár építésére. A müncheni cég képviselői letárgyalták a kérdést a helyi illetékes tényezőkkel s most a polgármester sürgetésére elő-

Apollo Filmszínházban Csak ma és holnap
Tyrone Power és Linda Darnell csintalan, szellemes vigjátéka
Csintalan férjek

Belvárosi
Szerdán utoljára: **Cselényi** fellépése a
Bercsényi huszárok keretében

Csütörtöktől:
HOTEL KIKELET
ragyogó vigjáték. Turay, Páger, Mály, Pethes, Uray, Tőkés.

Vidámság, kacagás, fiatalság, és 100 gyönyörű leány filmje
LEÁNYÁLMOK Főszereplője: Alida Valli
csütörtöktől a CASINOBAN
Ma utoljára: **Az új földesur.**

ból többnek kell következnie, mint kirándulási célnak. Még most, a háborúk alatt szervezésbe kell kapcsolód-

nia a Székelyföldnek az egész ország életébe, hogy a békét majd ez a szervezés nagy országegység tudja kiküzdéni.

terjesztették a szerződéstervezetet, amelynek alapján a német cég a gázgyárat felépíteni és üzembe helyezni hajlandó. A szerződéstervezet alapfeltevése az, hogy a város megfelelő területet engedjen át a gázgyár céljaira. A polgármester szakbizottság véleményezése alapján alkalmasnak találja erre a 25-ös hanvédlaktanya mögött lévő 3 holdas területet, amit a német cég képviselői is megfelelőnek tartanak. A bizottság hozzájárult ennek a területnek az átengedéséhez. A szerződés szerint a müncheni cég üzembe helyezi a gyárat, a vezetőket is elkészíti, de ezzel szemben 30 évig minden jogot ő gyakorol. E 30 év elmúltával a városnak jogában lesz a gázgyárat megváltani, ha pedig erre vonatkozólag nem tudnak megegyezni, akkor az üzembe helyezésről átengedéshez. A szerződés szerint a müncheni cég üzembe helyezi a gyárat, a vezetőket is elkészíti, de ezzel szemben 30 évig minden jogot ő gyakorol. E 30 év elmúltával a városnak jogában lesz a gázgyárat megváltani, ha pedig erre vonatkozólag nem tudnak megegyezni, akkor az üzembe helyezésről átengedéshez. A szerződés szerint a müncheni cég üzembe helyezi a gyárat, a vezetőket is elkészíti, de ezzel szemben 30 évig minden jogot ő gyakorol. E 30 év elmúltával a városnak jogában lesz a gázgyárat megváltani, ha pedig erre vonatkozólag nem tudnak megegyezni, akkor az üzembe helyezésről átengedéshez.

ott földgázot találni, a müncheni cég hajlandó lesz a várossal kooperálni, ami a bizottság megállapítása szerint előnyös feltételnek látszik.

A polgármester ezután a városmajor kitélepitésének ügyét ismertette. Legcélszerűbb megoldás a városmajor a jéggyár mellett lévő káptalani birtokra kitélepiteni, amelyet a káptalan hajlandó lenne eladni. A bizottság hozzájárult ahhoz, hogy a város vezetője ezt a birtokot a városmajor céljaira megvásárolja.

Végül Dalló Gyula népjóléti tanácsnok a Kolozsvári-ut 77. szám alatt létesítendő napközi otthon és bölcsőde ügyéről szövegezte be. Ez az ingatlan a román Mircea egyesület tulajdonát képezte, amelynek megszüntével a belügyminiszter rendelkezik az épület fellett. A belügyminiszterium a földkezeszt céljaira engedi át az ingatlant, s itt az említett népjóléti intézmények fognak hajlékra találni.

Két nap óta tárgyalja a törvényszék a tél folyamán elkövetett betörések bűnügyét

Huszonegy betörő és orgazda felett szerda délután hirtet ítéletet a büntetőtanács

Nagyvárad. Saját tud. A tél folyamán napirenden voltak Nagyváradon a betörések és lopások. A feljelentések özöne után erőlyes nyomozást indított a rendőrség, amely eredménnyel végződött s a tolvajokat sikerült ártalmatlanná tenni. Az elfogott betörők valamennyien nagyváradi munkakerülő 20—23 éves fiatalemberek, ismert tolvajok, akik közül Dienes Sándor 21 éves napszámos szökésben van.

Összesen 38 károsult tett jelentést s a nyomozás megállapította, hogy a munkakerülők tolvajszövetséget alkottak és két hónap alatt végigfosztogatták a várost. Összesen 30 betörést és lopást követtek el. A vádlottak közül 8-an vizsgálói jogában vannak.

Ügyükben kedden kezdte meg a fő-tárgyalást a törvényszék dr. Bartos Gyula, dr. Jován Béla és dr. Rozsly István tanácsa.

A vádlottak közül Szénási Ferenc 44 betörést követett el, Silbermann Sándor 41 betörés és orgazdaság, Nagy István 17 betörés, Nagy Sándor 21 betörés, Posta László 12 betörés, Somberg Henrik 7 betörés, Ladányi Antal 3 betörés, Borcea Farkas egy betörést követett el. A betörők mindent összevetve, ami kezük ügyébe akadt, fengeleg ruhaneműt loptak össze és azokat orgazdáknak adták tovább, ezért a vásárlók Fodor Józsefet két rendbeli, Szénási Etel kilenc rendbeli, Perl Mendel egy rendbeli, Dienes Sándor egy

rendbeli orgazdasági címén kerültek a vádlottak padjára.

A tárgyalás egész nap tartott. Dél-élt kihallgatták a betörőket, délután a sértettek kihallgatására került sor. A vádlottak minden beismertek és sorozatosan ismertették az elkövetett betöréseket.

A vallomások alapján dr. Levente István ügyész Perl Mendel vádlott ellen azért, mert zárolt bört vásárolt, honvédelmi érdek elleni büntető címén is vádat emelt.

Szerdán délelőtt befejezte a törvényszék a vádlottak és orgazdák kihallgatását, ítélethirdetésre előreláthatólag délután kerül sor.

Hatalmas lendülettel törnek előre a tengely erői Libiában

A győzelmes marmaricai csata után már túlhaladtak Ain el Gazela állásain is. Sikerrel dolgozik az olasz és német tengeri és légi erők a Földközi- és Fekete-tengeren

(Róma.) (Stefani jelenti.) Az olasz főhadiszállás 748. közleménye: A különjelentésben közölt győzelmes marmaricai hadművelet után sikeresen tovább folytatódott az olasz és német csapatok hadmozdulatai és elérték Ain el Gazela állásait és túlhaladtak rajtuk. A tengelyhatalmak légiereje, amel ellenállás nélkül uralja a csata feletti légiteret szüntelen támogatva a földi vállalkozásokat A visszavonulóban levő ellenséges oszlopokat géppuskó tűz alá vették és szétgraszották. Sokszáz gépkocsit szétromboltak és használhatatlanná tettek. Az angol légi erők június 14-én és 15-én összesen 20 gépet veszített. Őt saját gépünk nem tért vissza.

Abban a nagy légi és tengeri ütközésben, amely a Földközi-tengeren hétfőn este ért véget, a haditengerészet és a légi erők a legnagyobb mértékben kivette részét. A tengeraltjáróktól jelentés érkezett arról, hogy két nagy ellenséges hajókaraván keletről és nyugatról közeledik. Búvárnaszádaink megtámadták a karavánt és megtorpedózták a Gibraltárból kifutott hajóhad két egységét. 15-én délelőtt a 7. tengerészeti hadosztály, amely két könnyűcirkálóból és öt torpedórombolóból állt, heves támadást intézett a Gibraltárból Malta felé útban lévő hajókaraván ellen és bár az ellenség számbeli fölényben volt, a legkevesebb két cirkálóból és 12 torpedórombolóból álló hajóhad visszavonult, szétszóródott és ködbe burkolódzott. A rákövetkező ütközésben egy cirkáló felrobbant és az Eugénie di Bavoya, valamint a Montecuccoli összpontosított tüzében elsüllyedt. Torpedórombolóink két torpedó naszádot megtorpedóztak. Hadihajóink az ellenség hiába való légitámadása közben egész napon át folytatták támadásaikat az ellenséges egységek ellen és tüzérségi tűzzel elsüllyesztettek egy újabb torpedórombolót. Tengeraltjárók is beavatkoztak a harcokba és megtizedelték a hajókaravánt. Négy gőzöst felgyújtottak, vagy elsüllyesztettek, egy tartályhajót felgyújtottak.

ellenséges hajókaravánt Az Észak-Afrikából és az Égei-tengeri légitámaszpontokról bombázó és torpedóvető repülőgépek támadták meg. Egy torpedórombolót elsüllyesztettek. hat hajót eltaláltak. Légi harcokban egy ellenséges gépet lelőttek. Egy gépünk nem tért vissza. A Máltától keletrre és nyugatra vívott tengeri ütközésben elvesztett egy nehéz cirkálónk, amelyet egy légitorpedó, majd utána víz alatti torpedó talált el, míg egy súlyosan megrongált torpedónaszádknak sikerült bejutni a hazai kikötőbe. További jelentések szerint az angolok vesztesége a Földközi-tenger nyugati részében a június 14-én

lefolyt hadműveletek során 27 repülőgépre emelkedett. Ujabb 19 repülőgépet később pusztítottunk el. A Fekete-tengeren olasz naszádok elsüllyesztettek egy orosz tengeraltjárót.

Német különjelentés számol be a Földközi-tengeri eseményekről

Berlin. (MTI) A Német TI jelenti a Führer főhadiszállásáról: A véderő főparancsnokság különjelentése: A Földközi-tengeren német légitörtelek és a német haditengerészet egy-

Berlinből jelentik: (MTI) Katonai helyről közlik a Német Távirati Irodával: A Bir Hacheimnél fogságba került de gaulleisták azt vallották, hogy az angol légi erők a döntő pillanatban cserbenhagyta az erőt védőit. Az ellenállás utolsó napján, mikor a német zuhanóbombázók bombázóport zúdítottak a védelmi berendezésekre és olasz vadászok keringtek az erőd felett a degaullisták parancsnoka segítségért fordult az angol légi erőkhez. Az egyik degaullista hadnagy vallomása szerint az angol légi erők parancsnoka közölte velük, hogy most vizsgálják meg, milyen a helyzet Bir Hocheimnél. Egy másik segélykérés válasz nélkül maradt. Az angol légi erők Ritchi tábornok parancsnoksága alatt cserbenhagyott minket, ami arra készítette tábornokunkat, hogy Ritchi tábornokhoz táviratot küldjön, amelyben többi közt közölte, hogy el fogják mondani az egész világnak, hogy az angol légi erők Bir Hacheim sivatagi erőd védőit gyalázatosan cserbenhagyták. Még ugyanazon az éjjel az utolsó angol csapatok is elhagyták az erődöt és átengedtek minket a pusztulásnak. Az angolok, hogy ne tudjunk visszavonulni, magukkal vitték az utolsó benzinkészletet is és kinyitották a gépkocsik benzintartályait. Még jó, hogy az angolok idejében biztonságba helyezték magukat, mert maguk a gaulleisták ágyaztak volna velük. Gondoskodtak volna arról, hogy egyetlen angol se hagyja el élvé az erődöt.

Berlinből jelentik: (MTI) Illetékes helyről közlik a Német Távirati Irodával: Az angol propaganda megint

ségei olasz légi és tengeri erőkkel együttműködve súlyos csapást mértek az angol hajóhadra és az ellenséges ellátási hajózásra. Azokon a már jelentett nagy sikereken kívül, amelyeket az Atlanti-óceánról jövő hajókaraván ellen értünk el, szétzúztunk egy Alexandriából jött erősen bizo-

Krétától Alexandriáig üldözték az olasz bombázó repülőgépek az angol hajókaravánt

Hadműveleti terület. (A Stefani-iroda jelenti.) Olasz bombázó repülőgépek vasárnap napnyugtakor támadták meg elsősorban az egyik ellenséges hajókaravánt Krétától délre. A támadás során egy nagyobb ellenséges hajót bomba talált el és a hajón tüzet okozott. Másnap a hajókaraván visszafordult Alexandria felé. Az olasz bombázók lecsaptak a hajókra

sitott angol hajókaravánt. Június 13. és 15. közt a német légi és tengerészeti erők 4 cirkálót és rombolót, 2 őrhajót és összesen 55.000 tonna 6 ellenséges hajót süllyesztettek el. Azonkívül egy rombolót és 8 kereskedelmi hajót torpedókkal eltaláltak és bombákkal felgyújtottunk, vagy olyan súlyosan megrongáltunk, hogy elvesztésükkel számolni kell. További hat hadihajót és hat kereskedelmi hajót bomba, vagy torpedótalálatok érték. A hajókaraván biztosítására harchavetett ellenséges vadászok közül 33 gépet légharcban lelőttünk. Tíz német gép elveszett. A hajókaraván maradványa visszafordulásra kényszerült. A sikerben nagy része van Reschke sorhajóhadnagy parancsnoksága alatt álló búvárnaszádnak, amely elsüllyesztett egy angol cirkálót.

és több bomba talalta el az egyik közepes tonna tartalmu hajót. Egy segédcirkálót torpedótalálat ért. Torpedóvetők elsüllyesztették a Jarvis osztályhoz tartozó egyik brit rombolót. A légharcok során az olasz vadászgépek két angol vadászgépet, négy Bristol Blenheim gépet és hét torpedóvető repülőgépet lőttek le. (MTI.)

Csufosan cserbenhagyták az angolok Bir Hachein de gaulleista védőrségét

Az angol félhivatalos „sikeres visszavonulásról” számol be

sikeres visszavonulásra közölte jelentést. Bir Nacheimnél történt sikeres visszavonulással most bekövetkezett a 3. angol hadsereg győzelmes visszavonulása. Az angol hírszolgálat az angol költelések menkülő maradványait harcoképes erőknek teszük meg. A fejtelten menekülés, mint tervszerű harc ívetés

valóban jellemzi az angol hadvezetést. Berlinből jelentik: (MTI) Illetékes német helyen közlik, hogy az észak-afrikai harcokban fogságba került degaullista katonákat hadifoglyokként kezelik, bár a nemzetközi jog szigorú intézkedéseket biztosítanak a németek számára.

Túljutottak az aknamezőkön a tengely csapatai

(Hadműveleti övezet.) (A Stefani-iroda jelenti.) A Stefani-iroda küllöntudósítójának értesülése szerint a tengely Ain el Gazelától nyugatra felsorakozott erők keleti irányban nyomulnak előre, miután megtörték az ellenség utolsó ellenállási kísérletét is. A harcok során a tengely csapatai sok gépkocsit zsákmányoltak és kezükbe került a menekülő ellenség egész anyagraktára is. Kedd este a tengely erők már túlhaladtak Ain el Gazelán és az aknamezők, vala-

mint egyéb akadályok ellenére folytatják előnyomulásukat. Megakadályozták az ellenségnek azt a kísérletét, hogy kelet felé kimeneküljön a löréje font gyűrűből. Keletebbre páncélos erők még harcban állanak. Az ellenség néhány sikertelen ellenállással próbálkozott. A legújabb értesítések szerint az ellenség eddigi veszteségei igen súlyosak. Különösen az ellenséges tüzérség vesztett sokat, miután lövegeit kénytelen volt hátrahagyni a csatatéren. (MTI.)

Füstölgő hajó- és repülőgéproncsokkal van tele a Földközi-tenger középső része

Rómából jelentik: (MTI) Mint a Messaggero haditudósítója az egyik földközitengeri támaszpontból jelenti, a Földközi tenger középső részén, különösen Pantelleria környékén a tenger tele van hajók és repülőgépek roncsaival, valamint hatalmas füstölgő olajfoltokkal az elsüllyedt hajók helyében.

A két tengeri csata helyén allandóan olasz mentőrepülőgépek keringenek, hogy megmentésék a hajótörötteteket és a leszállt repülőgépek legénységét. Igen sok olasz repülőt sikerült kimenteni. A tengerbe került angol repülők közül is sokat megmentettek. Így egy olasz vízirepülőgép 10 angol repülővel

Keresztény magyar keresztény magyarnál vásárol

tér: vissza. Az olasz veszteségek is fájdalmasak, de elenyészőek az angol veszteségekhez képest. A légi harcok hevességét mutatja, hogy sok olasz repülőgép találatoktól átyugvatva, fedélzetükön sebesültekkel és halottakkal tért vissza támaszpontjára.

Megszakadt a déli és nyugati angol seregek összeköttetése Tobrukkal

Berlinből jelenti: (MTI) A Német Távíratj Iroda jelenti: Amikor a marmaricai csata Tobruktól nyugatra a tengelycsapatok javára dönt el, német és olasz páncélos csapatok és gépesített

egységek egy nagyobb angol kötelék elől elvágják az összeköttetést Tobrukka. A bekerített angol erők megkísérelték, hogy szabadabb utakat Tobruk felé. A bekerített angoloknak egy ilyen megkísérelését kísérlete során több száz foglyot ejtettünk. Heves harcok folytak néhány indiai csapatoktól védett Tobruktól délre fekvő sivatagi erődért, amelyeket hétfőn elfoglaltak, számos löveget és sok hadianyagot zsákmányoltunk. A délutáni órákban az északafrikai partok előtt a tengerrész felett heves légi harcokra került sor, amelyek folyamatosan ellenséges gépet lelőttünk.

Lisszabonból jelenti: (MTI) A Ste-

fani jelenti: Az angol felhívatás hírszolgálat az északafrikai eseményekről, szólva, tagadhatatlannak mondta, hogy Líbiában a helyzet nagyon megnehezült. A sivatagi háború idáig csupa meglepetést hozott és a meglepetések sorozata most sem szakadt meg.

Madridból jelenti: (MTI) A Német Távíratj Iroda jelenti: Washingtoni jelentés szerint az Egyesült Államok haditengerészetiügyi miniszteruma közölte, hogy ellenséges tengeralattjárók az Atlanti óceánon és a Karibi tengeren újabb 6 kereskedelmi hajót süllyesztettek el, amely körül 3 amerikai hajó volt.

Partraszállást kísérelt meg a Szovjet a kercsi félszigeten

Rövid idő alatt ez már a negyedik partraszállás amely véres kudarcba fullt

Berlin. (MTI) A Német TI jelenti: A véderő főparancsnoksága közli: A sebasztropoli erődítmény ellen tovább folynak a harcok. Az ellenség szívós ellenállásának megtörése után újabb ellenséges ellenállási fészkeket semmisítettünk meg. Az ellenség ellentámadásait visszavertük. Több páncélos szétlőttünk. Az erődítményeket tüzésünk tervszerű tüzével szétzúzta. A légi erő is folytatta támadásait a erődítmény és a sebasztropoli kikötő vidéke ellen. Több páncélos erődöt, valamint ellenséges hajókat találat ért.

A Donec-vidéken egy ellenséges erőcsoporthat a hajnali talajmenti ködöt kihasználva át akart kelni a Donecra. A kísérletet részben az átkelés alatt megsemmisítettük. A csapatok maradványait bekerítettük és megsemmisítés előtt állanak.

A volhovi arcvonalszakaszon a légi erő szakadatlan támadásai véres veszteséget okoztak az ellenségnek.

A bolsevisták már jelentett három partraszállási kísérletén kívül még egy kísérletet tettek. Június 16-án éjjel a kercsi-félszigeten hat csónakkal partraszállást kíséreltek meg. Mielőtt a bolsevisták megvethették volna lábukat a parton, a parti ütegek tüzet indítottak és öt csónakot visszatérésre kényszerítettek, a hatodikat pedig légénységével együtt elsüllyesztették.

(Berlin.) (NTI) jelenti. A véderő főparancsnoksága közli: Könnyű német harci gépek 16-án a hajnali órákban felderítéseket végeztek, amelyek során meglepetésszerű támadást intéztek Anglia déli tengerpartján egy Brighton közelében lévő áramfejlesztő ellen. Bomba találatok következtében a telep berendezéseiben robbanás történt és hatalmas lángnyelvek törtek elő. A német gépek sértetlenül visszatértek kiindulási pontjukra. (MTI.)

Szebasztropolnál és a Donec tulsó partián élénk tevékenység folyik

(Berlin.) (MTI) A Német Távíratj Iroda jelenti a Führer főhadiszállásáról: A véderő főparancsnoksága közli: A Szebasztropoli erőd terepén hétfőn csak kisebb méretű harcok folytak.

A légi erő déli öbölben megsemmisített ellenséges rombolót

Charkovtól keletre, a Donec tulsó partján lévő hídfőállást észak felé kiszélesítettük.

A keleti harctér központi és északi szakaszán az ellenség helyi jellegű támadásait megkíséreltük. Harci gépek erős köteléke bombázott Murmanszk mellett egy repülőteret és a kandalaxi öbölben bombatalálatokat ért el a murmanszki vasút pályáján. Az ellenség légi harcokban 10 repülőgépet vesztett.

Légi támadást intéztünk Moszkva térségében repülőterei és vasúti berendezések ellen.

A marmaricai csata Tobruktól nyugatra a német és olasz csapatok javára dönt el, miután az ellenséges páncélos erők Acrománál szétzúztuk és észak felé üldözve a Via Balbiát elértük és átléptük, elértük a tengerpartot. Ezzel az angol és dél-afrikai csapatokat elvágjuk tobruki összeköttetésüktől.

Nyugatról történt támadással olasz hadosztályok áttörték az ellenség it-

teni állását és hétfőn az esti órákban Tobruktól délkeletre rohammal elfoglaltak nagyon megerősített sivatagi erődöket és kelet felé újabb tét nyertek. A győzelem nagyságát még nem lehet áttekinteni.

A La Manche csatornában könnyű tengeri erők egy karaván kíséretében angol gyorsnaszádok három támadását verték vissza és elsüllyesztettek két angol gyorsnaszádot. Más ellenséges naszádot részben megrongáltunk. Anglia délnyugati részében az elmúlt éjjel bombákkal árasztottunk el katonai berendezéseket.

Egyes angol gépek hétfőn a felhők védelme alatt hatástalan támadást intéztek a nyugat-németországi partvidék ellen.

(Buenos Aires.) (NTI) jelenti. Az Associated Press jelegetése szerint egy búvárnaszád vasárnap Martinique-szigetéről délkeletre elsüllyesztett egy sóval megrakott hajót. Egy másik amerikai teherhajót Kubától délre torpedóztak meg. (MTI.)

Ullein-Revitzky Antal szerdán este beszél az olasz rádióban

Befejeződött az olasz és magyar egyetemi tanárok római értekezlete

Rómából jelenti (MTI.): Ullein-Revitzky Antal rendkívüli követ, meghatalmazott miniszter, sajtófőnök szerdán délután hét órakor rádiónyilatkozatot tesz, amelyet Róma I. és az olasz közvetítőállomások közvetítenek. A magyar sajtófőnök kedden délelőtt megnyitotta a kvirináli magyar követség kulturszolgálatának új helyiségét, majd délután ellátogatott a fascista párt székházába, ahol a távollévő főtitkár helyett a főtitkár helyettese fogadta. Délben a fascista kulturális intézet elnöke adott tiszteletére ebédet. A délutáni folyamán a magyar sajtófőnök ellátogatott a Róma melletti filmvárosba. Kedden este Máriaassy Zoltán kvirináli követ sajtóvacsorát rendezett a magyar sajtófőnök tiszteletére.

Rómából jelenti (MTI.): Mint Milá-

nóból jelenti, az Instituto di Cultura székházában szerdán befejezték az olasz és magyar egyetemi tanárok értekezletét. Az értekezleten olasz részről a milánói egyetem és a milánói katolikus egyetem sok tanára, magyar részről a budapesti, debreceni, kolozsvári és ezegei egyetem több tanára, valamint az olaszországi magyar egyetemi lektorok vettek részt. Résztvett a tanácskozáson a vallás- és közoktatásügyi minisztérium képviselőjében Paikert Béla miniszteri tanácsos és az olasz nemzetnevelésügyi miniszter képviselője is. A tárgyalásokon sok különleges és tudományos és irodalmi kérdést vitattak meg és az olasz-magyar kulturális kapcsolatok további elmélyítését határozták el.

FEGYVER

belövésék, tárcsőszerelések, javítás LOVASZ I. puskaműves Nagyvárad, Damianich-utca 37. sz.

Cserépkályhák
Átlakom modern fa és szénfűtéses vagy Hardtmuth rendszerre. Reggel még 18 fok melege lesz.
Cserépkályhakerak
IESTA Szaniszló u. 68.
Telefon 10-04

A váradvelencei református egyházrész gyűlése

Nagyvárad. Saját tud. A váradvelencei református egyházrész tanácsa kedden este tartotta a felszabadulás utáni első alakuló gyűlést. A gyűlést megkezdően Kiss Károly lelkesztő tartott a velencei templomban istentiszteletet, majd dr. Barsay Károly vármegyei főügyész, választott gondnok, az egyháztanács elnöke nyitotta meg a gyűlést. Ezután megalakultak az egyes bizottságok. Az egyházrész tanácsa a gyűlés keretében külön bizottságot alakított a hadbavonultak családjának látogatására. Ennek a bizottságnak fontos és időszerű kötelessége lesz figyelemmel kísérni az itthonmaradt családtagok életkörülményeit s megtenni a szükséges intézkedéseket. A váradvelencei egyházrész ezzel a nemec és lelkes elhatározással olyan célt tűzött maga elé, mely mindeképpen méltó arra, hogy az egyháztanács megalakulása utáni tevékenységét bevezesse.

Elsőrendű kötelessége minden munkaadónak alkalmazottjai levante-kiképzését elősegíteni és támogatni

A város polgármestere a minap a következő felhívást tette közzé: A honvédelemről szóló 1939. évi II. tc. végrehajtására vonatkozó 70.000-1940. N. M. számú rendelet a levante-kiképzéséről és azok munkaadójának kötelességéről intézkedik.

A rendelet 16-ik paragrafusa értelmeben a levante-kiképzés évente 10 hónapon át heti 4 órában kötelesek a levante-kiképzésben részt venni, mely kiképzés idejét az illetékes városi levante-parancsnok állapítja meg.

A hivatkozott rendelet kötelezettséget tartalmaz a kiképzendő levante-kiképzésre, de kötelezettséget ró a munkaadóra is.

Felhívom ezért különösen a munkaadók figyelmét arra, hogy az általuk foglalkoztatott levante-kiképzés céljaira munkabeosztásukból a foglalkoztatás idejére elengedni oly módon, hogy ebből a illető levante-kiképzésre hátrány nem származhatik.

Ugyanis a rendelet 49-ik paragrafusának 10. pontja a következőket tartalmazza: „A levante-köteles törvényes képviselője (atyja, gyámja) szállásadója, illetőleg munká, vagy szolgálatadója, mely a levante-kötelest kötelezettségének teljesítésében szándékosan megakadályozza, kötelezettségének teljesítése miatt hátrányt szenved, vagy alkalmazásából elbocsátja, kihágást követ el és két hónapig terjedhető elzárással büntetendő.

Figyelemmel a honvédelmi miniszter úr hivatkozott rendeletére, felhívom az összes munkaadók figyelmét arra, hogy a szolgálatukban álló levante-köteles ifjakat, levante-kötelest köteles teljesítésében minden rendelkezésre álló erejükkel támogassák és a levante-kiképzést segítsék elő, mert ez minden magyarnak elsőrendű kötelessége.

(Levente Hírközpont.)

Nemzetünk nagy kormányzói

„Nehéz idők, vészterhes évek mentek el felettünk, a végenyészet szélén állott nemzetünk, de amikor az isteni Gondviselés egyrészt annyi szenvedéssel ejtett, másrészt erőt ébresztett keblünkben, hogy el ne csüggedjünk s a veszélyben forgó hazánkat még forróbban szeressük”. (Deák: Felirati javaslat.)

Amikor az utolsó árpádhazi király királyságát megszünt az öncélú magyar királyság, hazánk égboltján már csak az Anjouk és I. Mátyás király idejében ragyogott teljes fényében a nemzeti nagyság napja, mert az idegen eredetű és szellemű uralkodók sokszor a legnagyobb jóakarat mellett sem szentelhetők erejük legjavát a szent-istváni állameszme kizárólagos szolgálatára.

Ezeréves királyságunk élettörténete azt mutatja, hogy a trónöröklés rendje több ízben törést szenvedett. Ilyenkor a királyi jogok gyakorlása is szünetelt. Elestésünk e gyászos éveiben nem feledkezett azonban meg hű népéről a Magyarok Istene, hiszen Magyarország kormányzói nemcsak a vezető sükre bizott nemzet, hanem az egész művelt világ nagybecsülését, bámulatát és szeretetét vívták ki.

A törökverő Hunyadi János dicsőségének fényében az egész keresztény világ osztozik.

„Most is vallják, egyre dallják
Szerbhon ifjai, leányi,
Guzlicájuk hangja mellett:
Ki volt Jankó Szibinyáni.
De a magyar ajakon is
Neve, híre általános:
Mert hisz' él még, él... örökké
A dicső Hunyadi János.”

(Arany: Szibinyáni Jank.)

A kereszténység e nemesveretű bajnokának emlékét idézi és őrzi a déli harangszó évszázadok távlatából, amikor örök időkre ércnyelven hirdeti nándorfehérvári diadalát.

Hunyadi János a kereszténység védőpajzsaként állt őrt Kelet kapujánál. Kossuth pedig a legnemesebb eszme: a szabadság kivívásáért szállott síkra a rabtartók sötét hadával szemben. A szabadság zászlaja porba hullott, kózik lovak patája alatt nyögött a magyar róna, „sokra sir, sokra vak börtön borult”, mások „sírva mentek új hazát keresni túl a tengeren”. Maga a kormányzó is menekülni kénytelen, de az általa élesztett eszme újra feltámadt és él, mert soha nem halványuló emléket vésett népe szívébe, legendás alakja örök eszmévé finomult, ő utána „sír a Tisza, sír a Duna, hegyen-völgyön zokog a nép”, mert elmult a szabadság tavasza, „a rózsának lehullott a szép virága, de Istenünk segíteni fog, ne sírj, ne sírj, Kossuth Lajos”

A Mindenható nem is feledkezett meg hű népéről. A nemzet és a király a sebek begyógyulása után egymásra talált és hazánk szédületes arányú fejlődés színhelyévé vált. És a magyarság nemcsak a hosszú béke éldásaiban, hanem a megpróbáltatás éveiben is beigazolja törhetetlen hűségét. Királya hívó szavára családi boldogságot, jólétet, nyugalmat feledve ölti fel egyenruháját és nevének megbecsülést szerez az egész világon.

Vére azonban hiába hullott. A négy-évi élet-halálharcban csillogó katonai erények sem tudják elnémítani a rágalmak, a történethamisítás és a hazugság sötét hadát.

Nemzetünket a vádoltak padjára

állítják, a gyáva, az áruló, a hitszegő csöcselék „feszítsd meg”-et bimból s a szemforgató Pilátusok hideg közönyvel nézik, hogy Nagy-Magyarországot hogy teszik a sírba.

Iszonyu zuhanaás volt ez! Az elárvult hazában nemzetközi bitangok garázdálkodtak, sántáni kéjjel tépték le elcsigázott katonáink melléről a csillagokat, a vitézségi érdemeket; Samueli pribékjei a jobbák ellenállását vérbe és könnybe fojtják és a Kárpátok gerincéről tolvajmódra lopakodnak be a hullaszagra éhes dögkeselyűk.

„Beteljesedett”. Mindennek vége. A nemesebb lelkekre Vörösmarty sötét jóslata nehezedett: „A sírt, hol nemzet sülyed el...” — kaján sonclesők veszik körül. Már-már úgy látszott, hogy nekünk a nagyszerű halál kegyelme sem jut osztályrészül.

De imel! A gyászos magyar ég kárpítja megvasad, Horthy ellentenger-nagy a Lehár-hadcsésztály élén, óriási üdvívalgás között bevonul Pestre, nyomában a megnyugvás, a rend, a fegyelem és a hit.

Ettől a pillanattól kezdve István király elárvult, kifosztott, megcsenkitott országának kormánykerekét az otran-tói hős acélos keze tartja. Ott áll már 23 esztendeje Hunyadi és Kossuth méltó utóda, a kereszténység és a szabad-

ság világító szövétnelkei mellett, a katonai erények, az államfői bölcsesség és az emberi méltóság sokszor és mindenütt megcsodált mintaképe.

Főméltóságu Urunk uralkodói erényei tették lehetővé, hogy hazánk, ez a gyűlölet hullámainál fenyegetett sziget, a rend, a fegyelem, a béke és a boldogság meleg otthonává nemcsodják. Ezek az erények fonták Magyarország Kormányzójának homlokára a tesztelnek, a nagybecsülésnek örökzöld babérjait, amelyekkel csak a kiválasztottak, a történelmi küldetéssel megáldottak ékeskednek.

Ezek a ragyogó lelki és testi tulajdonságok biztosították Öfőméltósága és népe számára a konstruktív nagyhatalmak és népeik millióinak nemes, fel-emelő és megnyugtató barátságát, ezek tették lehetővé, hogy létük hajóját a politikai és a gazdasági élet Scylla és Charibde között békés révbe vezesse.

De immrá három esztendeje ismét csatatérre változott át az egész világ. A sőtétség prófétáinak hadi posztulással fenyegetnek mindent, amit az emberiség lángelméi és az egymást váltó nemzedékek akaratereje évezredek verejtékkel létrehozott.

A szennyes hullámok már a Kárpátok bérceit mosták, amikor a legfőbb Hadur parancsára fegyvert fogott a

magyar is, hogy egy sorban kiadjon minden európai állammal, amely az Isten, haza, emberszeretet eszméinek kiirtását nem nézheti tétlenül.

Ma a magyar honvéd újra történelmet ír. Nem tollal, hanem az ellenség vérebe mártott szuronnal.

Ez a szuronyesemény emel gátat, ez védi mindnyájunk becsületét, életét, vagyonát Sztalinék pokoli terveit ellen.

Amikor a magyar honvédség feltámasztója születésnapja alkalmából a hűség, az engedelmesség, a hódolat és a szeretett virágaival kedveskedünk, a költő ihletett szavaival fohászkozdunk a népk Istenéhez, hogy emelje fel a legeleő magyar ember szívét eszményi magasságokba, „értelme légyen, mint a nap eszme, hogy aki fényben milliók felett van, legyen dicső erényben, hatalomban, hogy tegye jöva, munkés-és a nemzetet, hogy amit emberész és kéz kivivhat, ne várja mástól, mint szerencsedíjat, hogy ruhazza fel aldásával ezt a hazát, hogy mint bűdög Eden dűsan virítson és mig keblén a hűek örömben élnek, pallost mutasson fondor ellenének.”

Adjon Neki csüggedtellen szívét, hogy erejének teljében vezesse népét az igéret földjére, hogy minél hamarabb a jóságos családapa gyöngédségével ölelhessen keblére minden magyart, akit a jog és az igazság lábaltiprása áram szakitottak el Hungária kebeléről.

Dr. vitéz SOMLAY MIHÁLY

A felállítandó Bajtársi Szolgálat célkitűzéseiről nyilatkozik dr. Barcsay Károly megyei főügyész

Nagyvárad. Saját tud. A vármegyei Bajtársi Szolgálat megszervezése, melynek gondolata már régebben felmerült és intenzíven foglalkoztatta az illetékes köröket, most a teljes megvalósuláshoz közeledik. Dr. Cziffra Kálmán Bihar vármegye főispánja és dr. vitéz Nádányi János alispán, a szervező munka irányításával a megye területére dr. Barcsay Károly vármegyei főügyézt bízták meg.

A bajtársi szolgálat megszervezésével kapcsolatban dr. Barcsay Károly főügyész munkatársunknak a következőket mondta:

— A szervező munka előkészítése már nagyrészt befejezést nyert s végre elmondhatjuk, hogy küszöbön áll az idő, mikor ez a fontos és nagyon is szükséges alakulat megkezdheti időszerű tevékenységét. A bajtársi szolgálat tagjai — egy felnőtt és egy ifjúsági tag — sorra látogatják majd a megye területén élő családokat, melyeknek valamelyik tagja a harcúterén küzd.

— A látogatók feladatai közé tartozik leveleket írni, s az előírt módon üzeneteket továbbítani a hadbavonultak hozzátartozóinak, továbbá meghallgatni az itthonmaradt családtagok kéréseit és esetleges panaszait is.

— A szolgálat úgy külső keretei között, mint lényegében igyekszik minél egyszerűbb és hatékonyabb szervezetre építeni a katonák és katonáink hozzátartozói között. Nem adunk különböző címeket és tisztviseléseket s a szolgálat körén belül csak „vezetőket”, „látogatókat” és „előadókat” ismerünk. Előadók és látogatók s minden szükséges helyen vezetők viszonát lesznek s igyekszünk gondoskodni arról, hogy ezek teljes mértékben teljesítsék kötelességüket.

— A bajtársi szolgálat tagjai megfigyeléseiket valamint a hozzájuk intézett kéréseket és panaszokat, elintézés, illetőleg orvoslás végett tartoznak azonnal jelenteni a körzeti vezetőnek, vagy központnak, amely minden különösebb hivatalos formáság nélkül intézkedik majd ezekben a dolgokban s oda hat, hogy minél gyorsabb intézkedés történjen a kérelmezők, vagy panaszosok kielégítésére.

— Ezek, egyébként — fejezte be is-

mertetését dr. Barcsay Károly főügyész — még csak nagyban körvonalazzák azokat a feladatokat és kötelességeket, melyek a bajtársi szolgálat tagjaira hárulnak, hogy a haza és nemzet érdekében megállják a helyüket. Az elmondottakon kívül még sok apróság, vagyis részlet-munka tárnakozik. Igyekezzünk megvalósítani azt, hogy munkánk ne csak célszerű és áldozatos, hanem minden kicsiségre kiterjedő, hiánytalan legyen!

Csütörtök délután összpresbiteri gyűlésen döntenek az újvárosi református lelkész meghívásának kérdésében

Nagyvárad. Saját tud. Június 18-án délután 7 órakor összpresbiteri gyűlés lesz a nagyvárad újvárosi református templomban. A presbiteri gyűlés megbeszéléseinek legfőbb tárgyát az újvárosi parókia új lelkészének meghívása kepezi.

A lelkészi tisztség — mint ismeretes — Sulyok István püspök visszavonulása óta betöltetlen. Röviddel ezelőtt szó volt arról, hogy az újvárosi egyházközség élére Debreczeni István temesvári református lelkész kerül, ez a terv azonban akadályokba ütközött.

A lelkészi tisztség betöltésével kapcsolatban most újabb név merült fel s úgy a vezetőség, mint a hívek többségének részéről az a kívánság nyilvánul meg, hogy Sulyok István utóda Incze Gábor budapesti hitoktató igazgató legyen.

A kiváló képzettségű s hívei által általánosan becsült és szeretett lelkész meghívása az egyház tagjainak köré-

ben nagy örömmel és meglepéssel találkozna s így a közböbön álló presbiteri gyűlés, mely ebben az ügyben hivatott majd állást foglalni, rendkívüli érdeklődés és feszült várakozás előzi meg.

Notorius kerékpártolvajt fogott a rendőrség. Nagyvárad. Saját tud. Az elmúlt hetekben valóéggal napirenden voltak a kerékpártolvajlások. A nagyvárad rendőrségnek bravuros nyomozás után sikerült most elfogni a tettest Butyka Sándor bihariószegi lakos személyében. Butyka mintegy 15 kerékpár ellopását ismerte be, amelyeket csaknem kivétel nélkül Oláh Ferenc nagyvárad műszerész, kerékpárkereskedőnél értékesített. A tolvajt és orgzadját a rendőrség letartóztatta és szerdán délben átkísérte a királyi ügyészségre.

KÖNYV ÉS KULTURA

Magyar járőr a szovjet vonalak mögött

Fenti címmel jelent meg a Vitézi Rend Zrínyi Csoportja „Regényes hőstörténetek” című könyvsorozatának legújabb száma, *Bányász László t. hadnagy tollából*. A regény a szovjetarcvonalon küzdő honvédeink számtalan hőstettéből ragad ki egyet, hogy *emléket állítson az örök magyar katonai önfeláldozó hősiességének és támadó szellemének*. A regény olvasásakor érezzük, hogy a honfoglaló magyaroknak, a kurucoknak, a negyvenöt éves idők honvédeinek s az elmúlt világháború magyar hőseinek *méltó utódai a mai magyar honvédek*. A kisregény írója — aki maga is kint harcolt az arcvonalon s magatartásáért a napokban *Legfelsőbb Dicsérő Elismerésben* részesült. — érdekesítően írja le egy magyar járőr hátról felderítő harcát a szovjetvonalak mögött. Ez a regény izgalom dolgában sem marad le az „izgalmas” vadnyugati rémhistóriák mögött, viszont *minden sora a magyar katonai vitézségét, önfeláldozó bajtársiasságát, nagy fejelemét és tudását tükrözi*. Az új kisregény sikere bizonyítja, hogy a Vitézi Rend Zrínyi Csoportjának célkitűzése *nem hiábavaló*. A könyv ára *husz fillér*. Kapható könyvtársági, utcai forgalomban s megrendelhető a *Vitézi Rend Zrínyi Csoportjánál* (Budapest, VIII., Revicky-utca 4-b.)

Megjelent az *Erdélyi Helikon* júniusi száma, melynek vezetőhelyén *Bisztray Gyula Apácai Csere János* életéről írt tanulmányt. *Biró Béla* a VI. Nemzeti képzőművészeti kiállításról ír, *Kovács László* meg *Bánffy Miklós*, a „Nagyúr” c. színdarabjának felújításáról. *Szabó István* a kolozsvári színház- és zene-kiallításról szól *hozzá* cikkében. A szépirodalmi részben *Andrási János* novelláját, *Molter Károly* „A kritikus kispolgár” c. írását, *Jékely Zoltán*, *Bartalis János* és *Horváth Imre* verseit találja az olvasó. A szemleirovatokban pedig *Lakatos István*, *Réthy András*, *Endre Béla*, *Lovass Gyula*, *Gál István* és *Parajdi Incze* Lajos változatos tárgyú szemle-cikkeit. Az Erdélyi Helikon címe, ahova előfizetések és megrendelések, küldendők: Kolozsvár, Mátyás király-tér 7. I. Budapesti főbizományos: Révai Iróda-Intézet R. T. Budapest, V. Vadász-utca 10.

Az erdélyi gazda bástyája címmel írt vezetőcikkét *Juhos László* a Magyar Föld legújabb számában. A magyar falu képes hetilapja a takarmánymályva termeléséről ír értékes szakcikket és kifejti, hogy hazánkban a termelésre vonatkozóan eddig végzett kísérletek még nem megnyugtatóak. Közli, hogy mire kell ügyelni a tej zsírtartalmának megállapítására tartott istállópróbanál. A havasi legelőkről, a rézgalicai való helyes permetezésről és a zöldség és gyümölcs aszalásról közöl még értékes szakcikket. Érdekes képekben számol be a nagyizmandi és tatai gazdanapról, valamint a mezőtúri csikóvásárról. Elbeszélést, verset, háborús képeket, kisgazdaképeket, piaci és vásári árakat, rendeleteket és sok más hasznos, érdekes cikket és

FERENC JÓZSEF
KESERŰVIZ

kepet találunk benne. Mutatványszámot küld a Magyar Föld kiadóhivatala. Budapest, VII., Erzsébet-körút 7.

A „Városok Lapja” most megjelent száma teljes terjedelmében közli dr. Esztergár Lajos pécsi polgármesternek, a Városok Szövetségének nagyváradi rendkívüli közgyűlésén „A szociális város” címmel tartott értékes előadását. A városok szociális feladatát tárgyaló rendkívül értékes cikk után Szeged város heraldikai elveit ismerteti Széll Sándor dr. „Szépjegyzetek a közigazgatási reformhoz” címmel dr. Ábrahám Sándor városi tanácsnok ir. figyelemre méltó és feltűnést keltő cikket. Igen tartalmas a Könyvismertetések rovata, végül „Városaink és az idegenforgalom” c. rovatban Markos Béla dr. vezető cikkén

kívül részletes beszámolót kapunk az idegenforgalom bel- és külföldi eseményeiről.

A „Magyar Szárnyak” legújabb száma az éjtóernyős leventék izgalmasan érdekes teljesítményéről közöl értékes riportot. Megemlékezik a Gamma Sportrepülő Egyesület „Nébuló” gépének erdélyi látogatásáról, melynek alkalmával a nagyváradi repülőtéren a leánygimnázium 200 tanulója szórakozott nagyszerű propagandarepüléssel. Magyar repülőgépvezetők tovább lépésében a légiháború utóbbi hónapjáról, a ferihegyi repülőváros létesítéséről, a japán torpedórepülő torpedószellemének titkairól, a műrepülésről írt érdekes beszámolókkal találkozunk. A kiemelt cikkekben kívül számos rövid riport, valamint gazdag és változatos képanyag egészíti ki a mozgalmas és minden lapján külön szenzációt nyújtó folyóiratot. A havonta kétszer megjelenő Magyar Szárnyak előfizetési ára egy évre 12 pengő. A szerkesztőség és kiadóhivatal címe: Budapest, VII., Király-u. 93.

Biztosítva van a Carmen gyár anyagellátása

Népes értekezletet tartott a Nemzeti Munkaközponthoz tömörült „Carmen” cipőgyár munkássága

Szedden este 7. órakor értekezletet tartott a Nemzeti Munkaközponthoz tömörült Carmen-cipőgyár munkássága, amelyen a munkások szép számmal jelentek meg.

Az értekezletet *Levenday Sándor*, az NKM bőripari csoportjának elnöke nyitotta meg, majd *Oláh Sándor*, a Carmen-cipőgyár munkásságának főmegbízottja tartotta meg előadását, foglalkozva a gyár munkásságának időszakos kérdéseivel. Többek között bejelentette a munkásságnak, hogy az igazgatóság a hadbavonult munkások családtagjainak felsegélyezése céljából ugyanolyan összeget bocsát rendelkezésükre, mint amennyi a honvédségi hozzájárulás.

Az igazgatóság ezen szociális érzésből fakadó elhatározását örömmel vette tudomásul az értekezlet. Az értekezlet a bevonult munkások segítségéhez a maga részéről úgy kíván hozzájárulni, hogy a már létesített Vörös Kereszt segélyalapnak 50 százalékat a hadbavonultak családtagjai-

nak részére folyósítsa. A gyár kebelében működő „Népjóltali alap”-ból pedig havi 100 pengőt folyósít ugyan csak erre a célra. Amit a munkásság egyhangú lelkesedéssel megszavazott.

Külön érdekesség volt, hogy az értekezleten *Szabó János* országgyűlési képviselő, NKM helyi szervezet elnöke is felszólalt, aki hatalmas beszédhöz vázolta a magyar munkásság jelenlegi szociális helyzetét és lelkesítő szavakkal esztelte a munkásság kötelességét, amelyet a magyar munkásnak a nemzetszolgálat terén követnie kell. Külön kiemelte, hogy a gyár biztosítva van az anyagellátás tekintetében s a munkások nyugodtan dolgozhatnak egy szebb, boldogabb magyar jövő kialakítása érdekében. Amit a munkásság hatalmas éljenzéssel fogadott.

Végül a gyár munkásságának több időszakos kérdéseinek letárgyalása után a mindvégig lelkes hangulatban tartó értekezlet a Hiszekegy elmondásával véget ért.

Országos bajtársi szolgálat a Baross Szövetségben

A hadra kelt seregek tagjaival szemben mindannyiunkat lekötő felelősség és szeretet a Baross Szövetségnek is feladatává teszi, hogy a magyar királyi belügyminiszter úr által életre hívott Bajtársi szolgálat országos mozgalmához csatlakozzék. A harctéren a haza védelmében áldozatos szolgálatot teljesítő testvéreinkkel szemben a legkevésbé amit tehetünk, hogy ügyes-bajos dolgaik hivatali elintézését különleges elbánásban részesítsük. A Baross Szövetség tehát csatlakozik az országos Bajtársi Szolgálathoz és ezt a csatlakozást bejelenti úgy a m. kir. belügyminiszter úrnak, valamint a kereskedelmi- és iparkamarai elnökségnek is. Ennek

alapján kívánjuk a következőket:

Úgy a központi ügyvezetés valamennyi tagja, mint a központi szakosztályok vezetői és a vidéki fiókok elnökei kötelesek hadbavonult Baross testvérek ügyes-bajos dolgait azonnal és tárgyilagos elbírálás mellett a legmesszebb menő méltányosság figyelembe vételével intézni.

Ha az elintézés helyileg is eszközölhető, úgy az iratokat bajtársi szolgálat jelzéssel kell a központhoz vagy az elintézésre hivatott hatóságához terjeszteni.

A hadbavonulás igazolásául szolgál a köztudat, tábori levelező-lapok, a sorbaállításól mentesítő igazolvány, vagy a hadisegély kiutalására vonatkozó iratok.

„Hadbavonultak” elnevezésen az ország határain kívül katonai szolgálatot teljesítőket értjük. Az ország határain belül katonai szolgálatot teljesítőket „soronkívülség” illeti meg. Esetleges visszaélések elkerülése végett úgy a budapesti Baross Szövetség, mint a vidéki fiókok elnökei felelőséggel tartoznak az iratoknak azonnali vagy soronkívüli megjelöléséért.

Miért is felhívjuk Baross tagjaink itthon maradt hozzátartozóit, hogy szövetségünk vezetőségénél jelentsék be nyilvántartás végett, hogy kik mentek el katonának. A Baross Szövetség minden hazafias és nemzetépítő munkából kiveszi a részét s arra kéri a keresztény társadalmat és szövetségünk tagjait, hogy a vezetőségnek mindenben segítségére legyenek.

A Baross Szövetség elnöksége.

A román jogosítványos ügy-nökségek bejelentési kötelezettsége

Felhívom mindazokat, akiknek általános kereskedelmi ügynökségre szóló román, iparjogosítványoknak tekintendő cégbejegyzésük van, hogy 1942. július 30-ig írásban jelentsék be azt, hogy milyen szakmában foglalkoznak ténylegesen árak adásvételnek közvetítésével.

A bejelentéshez csatolni kell a cégbejegyzés eredeti példányát és helyhatósági bizonyítványt arról, hogy iparát megszakítás nélkül gyakorolja.

A ténylegesen folytatott szakmában törént közvetítések a hatóság felszólítására okiratokkal, levelezéssel, jutalék elszámolásokkal is igazolandók. Nagyvárad, 1942. június hó 15. Dr. Varga László s. k. tanácsnok, mint I. fokú iparhatóság.

Liszt ellenében rizs is kapható

A m. kir. Közéllátásügyi Miniszter Ur 211.915/II/2.—1942. számú rendelete alapján értesitem a város közönségét, hogy úgy az őstermelők, mint mások, akár nullásliszt, akár kenyérliszt ellenében (2 kg. liszt ellenében 1 kg. rizst) kaphatnak. A lisztet Mezei József Szent László-téri fűszer- és ceemegekereskedőnél lehet beszolgáltatni. Nevezett kereskedő által kiállított átvételi jegy ellenében a Közéllátásügyi Hivatal rizsutalványt kiállítja. Nagyvárad, 1942. június hó 16. Dr. Soós István polgármester.

Bel- és külföldi kerekpárok elsőrangú részletre is minőségben
Pálffy Jenő
Mussolini-tér 16-a. Telefon 15-24.
Allandó alkatrész raktár Szakszerű javítások
„KUHNE” LERAKAT

H I R E K

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
NAGYVÁRAD,
 SZILÁGYI DEZSŐ-UTCA 5 SZÁM.
 Telefon: 12—27.

ELŐFIZETESI ÁRAK: Egész évre 30
 félévre 15, egy óra 2.50 pengő
 Postaiakarékpenztári csekkszámánk
 száma: 72.301.
 Kéziratokat nem adunk vissza.

Csütörtökön lobogózzuk fel a házakat

Felhívom Nagyvárad város polgárságát, hogy 1942. június 18-án, Kormányzó Urunk vitéz nagybányai Horthy Miklós Ófőméltósága születésnapja alkalmából házaikat lobogózza fel, hogy ezáltal is bizonyítsa tegyen Kormányzó Urunkkal szemben érzett hódolatáról, szeretetéről és hálaérzéséről.

Nagyvárad, 1942. június 17.

Dr. Soós István,
 polgármester.

CSÜTÖRTÖKÖN HIVATALSZÜNET.

Nagyvárad. Saját tud. Csütörtökön, a Kormányzó Ur születésnapján, szünetet tartanak a hivatalokban. A hatóságok vezetői valamint a tisztviselők az egyes felekezetek templomaiban tartandó ünnepi istentiszteleten testületileg vesznek részt.

SERÉDI JUSZTINIÁN ADJA AT A SZENTATYÁNAK A MAGYAR NEMZET AJÁNDÉKÁT. Rómából jelentik: Serédi Jusztinián bíboros hercegprímás Rómába érkezett, hogy XII. Pius pápának 25 éves püspökségi jubileuma alkalmával átadja a magyar nemzet és Budapest székesfőváros ajándékait.

ÜNNEPI ISTENTISZTELET AZ EVANGÉLIKUS TEMPLOMBAN. A Kormányzó Ur születésnapján, csütörtökön délelőtt 9 órakor lesz az ünnepi istentisztelet az Evangélikus templomban (Gróf Csáky utca 26.). Az istentiszteleten a katonai és polgári hatóságok képviselőin kívül az evangélikus egyház elnöksége és presbiterei teljes számban részt vesznek.

Kinevezések Nagyváradra és a megyébe. Budapestről jelentik: (MTI) A vallás- és közoktatásügyi miniszter Molnár János nagyváradai állami középiskolai napibéres szolgálat kiegészítő szolgálatul alkalmazta. — A belügyminiszter dr. Ujj Pál debreceni lakos orvost, az érkörtvélyesi egészségügyi körzetbe körorvossá kinevezte.

A NAGYVÁRADI KERESKEDELMI CSARNOK FELHÍVÁSA. Kormányzó Urunk Ófőméltósága születésnapja alkalmából kérjük tagjainkat, hogy csütörtökön f. hó 18-án üzleteiket lobogózzák ki kirakataikban helyezték el a Főméltóság Ur képét. délután 2 órától pedig üzletüket tartásuk zárva. Elnökség.

FELVÉTEL A NAGYVÁRADI REF. POLGÁRI LEÁNYISKOLÁBA.

Junius 30-án és július 1-én jelentkezhetnek beiratkozásra az 1942—43. tanévre az intézet I. II. III. osztályát végzett növendékei. Július 2-án és 3-án az első osztályokba és más intézetekből átlépő tanulók felvételét intézi az igazgató. A két utóbbi napon jegyezzük elő a népiskola V., VI., VII. és VIII. osztályába átlépni óhajtó növendékeket. Az új növendék gondviselője vagy megbízottja kíséretében jelenjen meg. Szükséges iratait: 1. iskolai bizonyítvány, 2. születési anyakönyvi kivonat, 3. keresztlevél, 4. ujjraoltási bizonyítványt mindenki hozza magával. Szeptemberi pótbéiratások csak létszám kiegészítő felvételt eszközölnek. Felvétel a beiratkozási díj befizetése alapján történik. Igazgatóság.

Letartóztatásban maradnak a kispesti keresztlevélhamisítók. Budapestről jelentik: A pestvidéki törvényszék vádtaánácsa az ismeretes kispesti keresztlevélhamisítási bűnügyvel kapcsolatban letartóztatott gyanúsítottak felfolyomódását elutasította és a letartóztatottak továbbra fogságban maradnak.

A kerékpárosok legnagyobb gondja: a gumi. végre megoldódott! Mezerkezett a „NEP” kerékpárgumi-pótló! Kapható: Jakab muszerésznel Kossuth-u. 5

Az alispán vesz részt Bihar vármegye képviselőtestületében a közellátási miniszter temetésén. Nagyvárad. Saját tud. Dr. vitéz Nadányi János Bihar vármegye alispánja kedden este Budapestre utazott. Az alispán a fővárosban Györfly-Bengyel Sándor közellátási miniszter temetésén vesz részt Bihar vármegye képviselőtestületében, ezenkívül több fontos és halasztást nem tűrő hivatalos ügyet intéz el. Az alispán értekezésünk szerint szerdán este már visszaindul Nagyváradra a csütörtökön imét elfoglalja hivatalát.

Korona Filmszínházban Szerdától
Ma, tegnap, holnap
 francia stílusú merész magyar filmjáték.
 Szilágyi Szabó Eszter. Jávor Pál, Somlay A.

Modern festett **BUTOR** olcsón Mezeinél kapható
 Szabadság-utca 12. Háló, kombinált szobák, előszobák, konyhák.

Kicsérítették a magyar-szlovák föld birtokpolitikai szerződést megerősítő okiratokat. Budapestről jelentik. (MTI) Ghiczy Jenő rendkívüli követ (és meghatalmazott miniszter, a külügyminiszter állandó helyettese és Pólyák István rendkívüli követ, meghatalmazott miniszter, a szlovák kormány külön kiküldöttje, a m. kir. kormány és a szlovák kormány közt létesült, jogos vagy ezután jogosítandó egyes földbirtokpolitikai intézkedésekkel kapcsolatban, Pozsonyban 1942. február 12-én aláírt megállapodást megerősítő okiratot folyó hó 10-én a m. kir. külügyminisztériumban cserélték ki. A megállapodás a kicsérélést követő 15-ik napon lép életbe.

MEGHÍVÓ. Felhívjuk mindazokat a cipésziparosokat, akik a cipésziparosok által megalakítandó Beszerző-, Termelő- és Értékesítő Szövetkezetbe beléptek vagy belépni óhajtanak, hogy 1942. évi f. hó 22-én este 7 órakor tartandó alakuló közgyűlésen megjelenni szíveskedjenek. Nagyvárad, 1942. június 17. A Szövetkezet Intézőbizottsága.

Cserkész fogadalomtétel szombaton délután a Szent László gimnáziumban

Nagyvárad. Saját tud. Főlemelő ünnepség színhelye lesz szombaton délután 6 órakor a Szent László fiúgimnázium udvara. A gimnázium udvarán ez alkalommal tesznek ugyanis fogadalomt Nagyvárad és Bihar megye összes cserkészei. A Nagyvárad körzetéhez tartozó cserkészek egyébként — értesülésünk szerint — nyári táborozásra készülnek. A nyári tábor, melyhez több mint százötven ügyes és képzett cserkész tartozik majd, a Köröspart egyik tágasabb és a táborozásra kiválóan alkalmas vidékén „ütik fel.” Az előkészítő és szervező munka egyébként a cserkészek között nagyban folyik a lehetséges, hogy ha az utazási viszonyok megengedik, táborozásukhoz az ország más vidékén élő cserkészek is csatlakoznak, ez azonban egyelőre még kétséges.

A nagyváradai Szilágyi Erzsébet református leánygimnáziumba

az 1942—43. iskolai évre szóló beírástokat június hó 26. és 27-én végezzük. A felvétel alkalmával minden tanulónak személyesen kell jelentkeznie. Az I. osztályba, vagy iskolaváltóztatás esetén intézetünkbe első alkalommal beiratkozó tanuló atyja, anyja, vagy gyámja, esetleg azok felnőtt megbízottjának kíséretében köteles megjelenni. A felvétel a tanuló okmányainak (születési anyakönyvi kivonat, keresztlevél, az előző tanulmányok elvégzéséről szóló bizonyítvány, illetőleg tanulmányi értesítő, a himnlőoltási bizonyítvány) átadása és a felvételi díjak befizetése alapján történik. Beírási és felvételi díjból engedmény nem adható. A leánygimnázium I. osztályába csak az vehető fel, aki valamely hazai nyilvános jogú népiskola negyedik osztályát sikerrel elvégezte és életének tizedik évét már betöltötte, de tizenharmadik évét még nem. A keresztény származás megfelelő okmányokkal (szülők, nagyszülők születési bizonyítványai és házassági anyakönyvi kivonatai) igazolandó. Beírunk minden keresztény származású növendéknek nemzetiségére és felekezetre való tekintet nélkül. Csak magyar nyelvű okmányokat fogadunk el.

Szombaton fejeződik be az önként jelentkező női honvédek összeírása

Nagyvárad. Saját tud. A honvédelmi minisztérium megbízásából működő Önkéntes Női Honvédelmi Szolgálat összeíró bizottsága szombaton fejezi be munkáját és fellelőbb rendelkezésre — részletes kimutatás formájában — az illetékesek elé terjeszti eddigi működésének eredményét.

Az a munka, amelyet végeztek, kétségtelenül nemes szándéku és megfeszített erejű volt és minden dicsőreget megérdemelnek önzetlen, lelkes hősgyeink.

Sokan elfelejtették azonban jelentkezésükkel támogatni a megmozdulást, de nagyon sokan lehetnek olyanok is, akik-

nek után elkerülte a figyelmüket, hogy az Önkéntes Női Honvédelmi Szolgálatra jelentkezni lehet. Folyó hó 20-ig, szombatiig még min-

A debreceni nyári egyetem tanuló, üdül, szórakozik külföldiek társaságában. Előadások, nyelvtanok, üdülés a nagyverdei strandon. Kérjen tájékoztatást.

denki pótolhatja mulasztását, bármely okból történt is az önként választott ki azt a munkakört, amely legmegfelelőbb számára. Később azonban erre már senkinek sem lesz módja, mert a nem önként jelentkező női honvédeknek — behívásuk esetén — olyan munkakörrel kell majd megelégedniük, amely éppen betöltésre szorul. Adataik kibővítésére jelentkezzenek a Tűzharcos Női Honvédek is a bizottság előtt.

Reméljük, mindenki átérzi az önkéntes munkavállalás jelentőségét és aki nek ideje és alkalmá van, nem zárkózik el hazafias kötelességét teljesíteni.

A bizottság a Tűzharcos Székház első emeletén működik délutánonként 5—8 óra között. (K.)

Igazgatóság.

„Meseország”
 M. Antalfy Margit ezuton hívja meg az összes nagyváradai gyermekeket, a szokásos minden évben megrendezendő **ÉVZÁRÓ ÜNNEPELYRE,** amely a Református Kulturpalotában, június 21-én 4 1/2 órai kezdettel lesz megtartva. Olcsó helyárak. Jegyek a táncintézetben kaphatók Sas-passaige, délelőtt 10—12-ig és délután 3—7-ig.

SPORT

Szinfoltok a vasárnapi horvát-magyar válogatott mérkőzésről

Amit elfelejtett bmondani a rádió, s amit elfelejtettek megírni a színes sportújságok...

Budapest. Kiküldött tudósítónk jelentése Kézilabdázóink szép győzelme és a pesti közönség kedvenc zenekarának pattogó indulói után — nagyon szépek és nagyon hangulatosnak ígérkezett ez a találkozó. Igazi válogatott küzdelmet várt a közönség, hiszen igazi válogatott mérkőzésben rég nem volt része... rég nem volt része olyan válogatott mérkőzésben, amelyikről azzal a tudattal távozott volna, hogy azokat látta küzdeni színeikért, akiket ott szeretett volna látni — s akik úgy harcoltak volna, ahogy ő szeretne volna harcolni látni őket... S hogy megint esüngő orral kellett távozni a közönségnek az Üllői-úti pályáról, hogy válogatott mérkőzés helyett botrányos csapkodást kellett végigszenvednie, ezért — a sportszerűtlenül viselkedő horvátokon kívül még valaki felelős. Valahol hiba van a magyar labdarúgás vezetése és irányítása körül.

Azt el kell mondanom, hogy a két váradi játékosunk nem hozott szégyent a peceparti Párizsra. Igaz, hogy a fővárosi hivatalos szaksajtó mindössze annyiban méltatja teljesítményüket, hogy „néha láttunk tőlük valamit”, de aki ott volt a mérkőzésen az élő tanuja annak, hogy biztos pont az egész csapatban csak Bodola és Tóth III. volt. Bodolának nem hiába előlegezte a közönség a tapsot a csapatösszeállítás bekonferálásakor. Minden akció, amit ketten Matyival levezettek kidolgozott, szép veszélyes támadás volt s nem rajtuk mulott, hogy kidolgozott labdákat nem tudták gólrá váltani. Különösen Bodola dolgozott sokat. Arról nem tehetett, hogy nem volt jó napja. Messziről rugott labdái mind magasra sikerültek, közelről küldött lövései pedig vagy a kapufába, vagy a kitünően védő horvát kapusban akadnak meg. Tehát akármennyire el is hallgatták a két váradi fiú teljesítményét, az mégis kitünő, igazi válogatott teljesítmény volt.

A rádióbemondó és a színes szaksajtó a botrányos befejezésért egyedül a mérkőzés bíróját s a horvát válogatottat teszi felelőssé. Az azonban,

aki kint volt a mérkőzésen nagyon jól láthatta, hogy a közönség nem annyira a bíróra és a horvátokra haragudott s nem a bírót és a horvátok ellen tüntetett, hanem azok ellen a vezetők ellen, akik ezt a csapatot a horvátok ellen kiállították. Csodálatos, hogy a mikrofonig és a szíves újságok hasábjáig nem jutott el az a kórusban szóló állóhelyi megnyilvánulás, amelyben a legfelelősebb lemondását követelte hosszu negyed-órakig a közönség...

Tény az is, hogy a horvátoktól sportszerűbb magatartást vártunk. Méltán elvártuk, hogy a multheti zágrábi sportbotrányt szép sportszerű játékkal igyekeznek elfeledtetni. A zágrábi késdobálás után ezt jogunk is volt tőlük elvárni. S ehelyett nemcsak

játékosainkkal, nemcsak a közönséggel, hanem a bírókkal szemben is olyan minősíthetetlen magatartást tanúsítottak, ami sehogysem illik egy válogatottnak. Magukra vethettek tehát, hogy a mérkőzés végén taps helyett fütyölt kaptak...

Csak az okokat nem kutatók veszik tudomásul egyszerűbb kézlegyintéssel a vereségnek is beillő Üllői-úti döntelent. Csak azok nem néznek egy kicsit mélyebben a dolgok fenekére, akik nem törődnek a magyar labdarúgás jövőjével... „Nincs mit tenni, hanyatlóban van a magyar futball” — hallatszik innen is, onnan is. Nem. A magyar futball éppen olyan erős, mint legnagyobb napjaiban. A hibát nem a játékosok és nem az egyesületek között kell keresnünk. Ott kell keresni, ahol a rendszert fontosabbnak tartják a győzelemnél s ahol nem törődnek azzal, hogy a magyar sportközönségnek igényei, kívánalmai vannak. A magyar közönség szívesen végignézi egy válogatott mérkőzést, ha az igazi válogatott, szívesen végignézi talán még akkor is, ha kikapunk. Botrányos csapkodásokra azonban nem kíváncsi a magyar közönség. Vergyék ezt tudomásul azok, akiket illet.

MARJALAKY TIBOR.

Budapesten játszva utolsó bajnoki mérkőzését a NAC

(Saját tud.) A bajnoki idény utolsó mérkőzésére készülődő NAC tegnap megkezdte készülődését. Erőnléti edzést tartott a csapat, ma kétkapus gyakorlás lesz.

A vasárnap labdarúgásáról a fővárosi sajtó így ír:

Az 1941—42. évi labdarúgó bajnokság vasárnap befejeződik. Az utolsó fordulóban öt mérkőzés jut a fővárosnak és kettő a vidéknek (a

Kolozsvár—Ujvidék mérkőzést már most vasárnap lejátszották).

A főváros mérkőzései közül kétségtelenül a legérdekesebb a Gamma—Nagyvárad mérkőzés.

Ezt a mérkőzést Kóhalmi vezeti. A Nagyvárad csapata egyébként is kedvence a fővárosi közönségnek s különösen kíváncsi rá most, amikor a Szolnoki MÁV-ot győzte le, elútván ezzel a bajnoki esélyektől.

Férfi ruhákat használ-takat, legjobb áron vehet, eladhat

MOLNÁR

használatra üzletében Bémer-tér 1 (udvarban) Hívásra házhoz jövök

A leventék és a hivatásos sportolás lehetősége

(Levente Hírközpont munkatársától.) Amint korábban közöltük, elkészült a leventeegyesületek és a társadalmi sportszervezetek kapcsolatait szabályozó rendelet. A leventéknek, mint hivatásos sportolóknak a szereplését a rendelet 20. paragrafusa tárgyalja. Ennek a szakasznak a végleges szövege így hangzik: „Leventéknek — akár leventeegyesületi tag,

akár nem — amatőrnek kell lennie az illetékes sportszövetség szabályai szerint. Társadalmi sportegylet leventetagja ez alól a rendelkezés alól az OSK javaslatára a LOK-tól felmentést nyerhet.” Ezek szerint biztosították a jövőre is, hogy a kivételes képességű sportoló a maga versenyszakában hivatásos alapon is üzhesse sportját.

Sportmesterképző tanfolyamokat rendez a LOK

Julius és augusztus folyamán sportmesterképző tanfolyamokat rendez a Leventék Országos Központja, a m. kir. állami sportmestervizsgáztató bizottsággal karöltve a következő sportágakban: labdarúgás, úszás,

tanfolyam is. Ezeken a tanfolyamokon 400 jelölt vesz majd részt. Szeptemberre tervezik a birkozó szaktanfolyam megrendezését.

A hatalmas lendülettel fejlődésnek indult leventesportnak nagy hasznára lehet majd a sportmesterek képzése. A

Vonat elé vetette magát egy életunt napszámos

(Saját tud.) Borzalmas öngyilkosság történt kedden a késő délutáni órákban Érkvácsi és Reszegepiskolt között a vasuti sínek között. Klemát Gergely 74 éves érkörtvélyesi napszámos a vonat elé vetette magát és szörnnyethalt. Tettét csak később fedezték fel, amikor a pályáról vonalvizsgálata során a teljesen szétrombolt emberre talált. A szerencsétlen ember fejét, mindkét lábát és bal karját tépték le a vonat kerekéi. Az ügyben az érmihályfalvai csendőrség a nyomozást bevezette s minthogy minden kétséget kizáróan megállapítást nyert, hogy Klemát Gergely öngyilkosságát követett el, a nagyváradi ügyészség a temetési engedélyt ma délelőtt már ki is adta. A borzalmas öngyilkosság megismerése nagy megdöbbenést keltett.

APRÓHIRDETÉSEK

Lakás

Keresek kétszobás, esetleg nagyobb előszobával egyszobás és mellékhelyiségekből álló lakást. Címet a kiadóba kérem.

Külféle

Címfestő munkát olcsón vállal Paizs Mezey Mihály-u. 1. 602

Elcserélném háromszobás modern belvárosi lakásomat, hasonló egyszobással. Címetek a kiadóba. 604

Kölcsön kapható házi javítás, mezőgazdasági, ipari beruházásokra. Hitel-szövetkezetről, Bethlen István-u. 6. 569

Fizetővendégnek menne tisztviselőny hegyes-erdős vidékre júliusban. Ajánlatot „Szerény” jellegre kér a kiadóba. 574

Adás-vétel

Éjjeliszekrényt rézzel, vagy tiszta rézt, megvételre keresek. Címet a kiadóba kérek. 600

Jókarban levő kombinált szoba bútor megvételre keresek. Címet a kiadóba kérek. 601

Reklámiót, kétszemélyest megvételre keresek. Címet a kiadóba kérek. 602

30.000 darab új tégla eladó. Cím a kiadóban. 500

LEBONTASRA eladó szoba, konyha, előszoba, speizos téglaház. Téglavető-utca 92.

ALLAST keres, hirdessen a Magyar Lapokban.

KIÜRÜLT FESTÉKES HORDÓK jutányos áron eladók. Szent László-nyomda R. T., Szilágyi Dezső-utca 5.

Allást keres

Menekült keresztény leány kiszolgálónak ajánkozik, rövidáru szakmában gyakorlattal. Balogh Emma, Lázár Vilmos-u. 10. 603

KIADÓTULAJDONOS:

SZENT LÁSZLÓ-NYOMDA R. T.

Fő- és felelőszerkesztő: felelős kiadó: Dr. Pál Árpád Dr. Schoffier Ferenc a Szent László-nyomda R. T. igazgatója

Készült a Szent László-nyomda r. t. körforgogépen, Nagyvárad, Szilágyi Dezső-utca 5. szám.

Most jelent meg:

Dr. Erőss Alfréd
összeállításában:

Egyház és Élet

erdélyi katolikus évkönyv.

Ara: 6 P.

Magyar Lapok